

Отзыв на автореферат диссертации **Фазлутдина Ильназа Ильдусовича**
на тему «**Исторические предания татар Башкортостана: жанровая
специфика и тематический состав**», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.4 – Фольклористика

Диссертационное исследование Фазлутдина Ильназа Ильдусовича посвящено изучению жанровых особенностей и тематического состава исторических преданий татар, проживающих в Республике Башкортостан. В научном обороте до сих пор отсутствуют единые методологические критерии жанровой дифференциации исторических преданий; не изучены исторические предания татар Башкортостана и с точки зрения сюжетно-мотивного состава. Этим обуславливается актуальность темы. Новизна представленной работы не вызывает сомнений: в диссертации исторические предания систематизированы по структурно-типологическому принципу (на основе мотивов), автором впервые составлен Перечень основных сюжетов и мотивов татарских исторических преданий, который в дальнейшем может послужить основой при создании указателя мотивов исторических преданий, выявлены жанровые и художественные особенности текстов, изучены их историческая основа и локальные черты, характерные для татарского фольклора Республики Башкортостан.

В первой главе диссертации автор рассматривает жанровую специфику татарских исторических преданий. Выявляются следующие устойчивые критерии: обращение к историческим событиям и реальным личностям, закрепленным в коллективной памяти; наличие временной дистанции между описываемыми событиями и моментом рассказа; проводится четкая локализация в пространстве и времени; выясняется установка на достоверность, разделяемая как рассказчиком, так и аудиторией. Выявленные критерии формируют методологическую основу для дифференциации жанров несказочной прозы и дальнейшего анализа исторических преданий.

Во второй главе рассматриваются вопросы систематизации и проводится мотивный анализ татарских исторических преданий. В результате анализа сюжетного материала И.И. Фазлутдиновым составлен обобщенный перечень мотивов и сюжетообразующих элементов татарских преданий.

Третья глава работы посвящена исследованию основных циклов и тематического состава исторических преданий татар Башкортостана. Их анализ позволил автору выяснить локализацию исторических событий вокруг нескольких основных тем – это переселения, послужившие толчком к основанию татарских сел в Башкортостане, ислам и религиозное образование, народные бунты и социальные противостояния.

Характеризуя содержание автореферата, необходимо отметить высокий уровень исследовательского анализа, научную скрупулезность и знание источников. Автореферат диссертации достаточно полно отражает результат раскрытия заявленной темы. Структура диссертационного исследования выстроена в соответствии с задачами и положениями, выносимыми на защиту; его результаты отражены в 15 публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в 2 статьях в международных научных журналах, рецензируемых базами Scopus и Web of Science. Автореферат написан в научном стиле, логичен и лаконичен. Текст автореферата позволяет заключить, что Фазлутдинов Ильназ Ильдусович – сформировавшийся фольклорист, его диссертация на тему: «Исторические предания татар Башкортостана: жанровая специфика и тематический состав» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.4 – Фольклористика, а ее автор, заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор исторических наук,
старший научный сотрудник ТКНС УрО РАН,
главный редактор журнала
«Туган жир. Родной край»

Исхаков Дамир Мавляевич

«14» августа 2025 года

Сведения о рецензенте:

Межрегиональная общественная организация «Всемирный конгресс татар»
420015, Россия, г. Казань, ул. Карла Маркса, д. 38/5
e-mail: monitoring_vkt@mail.ru
тел.: +79673782121

